

В. А. Курило

**ИНДИВИДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПСИХИЧЕСКИ ЗДОРОВЫХ ЖЕНЩИН, СУПРУГИ КОТОРЫХ СТРАДАЮТ РАССТРОЙСТВОМ ЛИЧНОСТИ**Запорожский государственный медицинский университет МОЗ Украины, г. Запорожье  
v.kurilo@i.ua

**Актуальность.** Вопрос поддержания гармоничных внутрисемейных отношений напрямую связан с психическим здоровьем членов семьи. Наличие психического расстройства у одного из супругов может оказывать влияние на потенцирование внутриличностных изменений остальных членов семьи, в том числе приводить к гипертрофии отдельных личностных черт.

В свою очередь, акцентуации характера у психически здоровых членов семьи могут выступать в роли фактора эскалации психопатологической симптоматики у психически больного супруга, усугублять её течение и приводить к семейной дезадаптации. Особенно остро данная закономерность прослеживается в семьях, где один из супругов страдает расстройством личности.

**Цель** – установить индивидуально-психологические особенности психически здоровых женщин, мужья которых страдают расстройством личности.

**Материалы и методы.** На базе кафедры психиатрии, психотерапии, общей и медицинской психологии, наркологии и сексологии Запорожского государственного медицинского университета МОЗ Украины были обследованы 40 женщин, мужья которых страдали расстройством личности (F60). Женщины были обследованы с помощью опросника К. Леонгарда – Г. Шмишека с целью выявления присущих им черт личности.

**Результаты.** Установлено, что у большинства (85,0 %) обследованных нами женщин, мужья которых страдают расстройством личности, отмечался сочетанный тип акцентуаций, и лишь у 16,0 % женщин были выявлены изолированные типы акцентуаций.

Более детальный анализ показал, что у 45,0 % женщин был сочетанный тип акцентуаций с превалированием дистимического и возбудимого типов, что свидетельствует о переживании семейного неблагополучия, острой чувствительности к обидам и несправедливому к себе отношению. У 37,5 % женщин отмечалось сочетание высоких значений демонстративного, дистимического и педантического типов на фоне низких значений гипертимного и эмотивного типов акцентуаций, что указывает на наличие деструктивного ролевого поведения с подчеркиванием неблагополучия своего состояния. У 7,5 % женщин было выявлено доминирование педантического и демонстративного типов акцентуаций при низких значениях эмотивной акцентуации; у 10,0 % женщин диагностировано сочетание дистимического и демонстративного типов.

**Выводы.** Выявленные у обследованных женщин, мужья которых страдают расстройством личности, акцентуации характера, не препятствуя удовлетворительной социальной адаптации личности, предрасполагают к соответствующему типу психологического реагирования, который ведет к постоянному накоплению негативных переживаний и внутреннему конфликту.

Тип акцентуации указывает на уязвимые места характера и тем самым позволяет предвидеть факторы, которые могут привести к семейной дезадаптации, и рассматривать их как мишени психопрофилактики.

**Ключевые слова:** акцентуации характера, особенности личности, супруги, семейная дезадаптация.

V. A. Kurilo

INDIVIDUAL PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF MENTALLY HEALTHY WOMEN, WHOSE SPOUSES SUFFER FROM PERSONALITY DISORDER  
Zaporizhzhya State Medical University Ministry of Health of Ukraine, Zaporizhzhya, Ukraine  
v.kurilo@i.ua

**Background.** Accentuation of character in mentally healthy family members can act as a factor of exacerbation of psychiatric symptoms in mentally ill husbands, exacerbate its course, and may lead to marital maladjustment. Particularly acute this pattern is seen in families where one spouse suffers from personality disorder.

**Objective** – to install individual psychological characteristics of mentally healthy women whose husbands suffer from a personality disorder.

**Materials and methods.** Were examined 40 women whose husbands suffered from personality disorder (F60). Women were examined using the method by K. Leongard – G. Smisek – to identify inherent personality traits.

**Results.** Found that the majority (85,0 %) examined women whose husbands suffer from a personality disorder, it was noted the combined type of accentuation, and only 16.0 % of women were identified isolated types of character accentuations. We conducted a detailed analysis of the personal characteristics of the surveyed women.

**Conclusions.** Type of accentuation points to the vulnerabilities of the character and thus allows to anticipate the factors that may lead to marital maladjustment, and consider them as targets of prevention.

**Keywords:** accentuation of character, personality, spouses, family maladjustment.